

第七届国际消防、保安技术设备展上午开幕——

家用防烟面具可助火场逃生

11:00 上午首发

今天上午，第七届上海国际消防、保安技术设备展览会在上海展览中心开幕，连续3天向市民免费开放。此次参展企业共200多家、展位400多个，是历届展览中规模最大、展商最多的一次。不少可供家庭使用的逃生装备令人眼前一亮。

一个面具 可能挽救一条生命

一款售价百余元的防烟逃生面具看似简单，却颇为实用。这种防烟逃生面具连包装不过一个大的保温杯大小，由防护头罩和呼吸过滤装置组成，前者由耐高温的铝箔制成，可以在高温下保护使用者



■ 售价百余元的家庭用防烟面具吸引了参观者的目光 本报记者 张龙 摄

头部不受伤害；后者内部装有氢氧化隔网、干燥剂、一氧化碳触媒、滤烟层等，能有效滤除一氧化碳、氟化氢和其他燃烧时产生的有害气

体、烟雾，确保使用者在火场中清醒地作出逃生判断。

据消防部门介绍，在火灾中丧生的人多数并不是被火烧死，而是因为

吸入有害气体，中毒、窒息死亡。

200米高空

缓缓降落自助逃生

在琳琅满目的消防展台中，一款用鲜亮的黄色皮桶装着的高空缓降器引起记者的注意。这种装置和一般的逃生绳差别不大，但它配有一个类似滑轮的缓降装置。它最多可以配备长达200米的专用绳索，承受200公斤的重量。

一旦发生高楼大火且逃生通道被阻断，使用者可以迅速取出装置，将一头挂在挂钩上，将另一头的安全带套在身上束牢，然后就可以从高楼上凭空跳下，在缓降装置的作用下，绳索会以0.73米/秒到1.22米/秒的速度缓缓下降，安全着陆。

本报记者 潘高峰 通讯员 周美良

市新闻出版局发出通知 制止报刊违规发行

本报讯 市新闻出版局近日发出通知，强调突出重点，加强监管，坚决制止报刊违规发行，进一步维护规范有序的报刊发行环境。

通知指出，各级政府机关不得以发文或其他形式对基层单位和个人

人摊派发行，尤其不能借党报党刊的名义搭车发行。除特殊工作需要外，严禁用公款订阅消费、娱乐、生活服务类报刊。如发现有违反新闻出版管理规定的，可及时向市新闻出版局举报，电话是：64334537。

本市召开食品安全 电视电话会议

本报讯（记者 薛慧卿 实习生 邱澄）小餐馆、小作坊、小食杂店、小摊点……这些随处可见的小型消费场所背后隐藏的食品安全问题却是个大问题。昨天下午，本市召开产品质量和食品安全专项整治电视电话会议，提出下阶段要重点关注和加强对这几个“小”的管理和规范。副市长周太彤出席会议并讲话。

本市自今年8月下旬起至12月底开展为期4个月的产品质量和食品安全专项整治行动，目前已取得阶段性成果。其中主要农产品生产基地和批发市场已经全部纳入质量检测范围，非法进口的肉类、水果、废物全部实现退货和销毁，出口食品运输包装全部加贴了检验检疫标志。

市政协领导会见外宾

本报讯（记者 潘高峰）市政协副主席谢丽娟昨晚在市政协文化俱乐部会见了来访的意大利伦巴第大区商务代表团。谢丽娟向客人们介绍了上海近年来在经济、社会、文化建设等方面所取得的进展。

江湾街道积极开发青年就业岗位 “2030”啃老族有了方向

本报讯（记者 袁玮）住在虹口区江湾街道的23岁的小周近来心情格外好，他终于可以告别终日与电脑游戏为伴的日子，走上工作岗位。他感慨地说，这要感谢街道千方百计开辟就业渠道，给了他就业机会。

小周中专毕业后一直找不到工作，于是在家“啃老”。小周的父母都是协保人员，不久前父亲因病突然去世，本来就不富裕的家庭雪上加霜。街道就业援助员主动上门为小周制作了一张“劳动力资源信息卡”。信息卡刚刚做好，小周的信息

便与社保中心发布的用工信息对上了号。宝钢人力资源公司要招行车工，通过面试，小周获得了在公司见习的机会。

小周之所以能如此快地找到“归属”，是因为针对就业压力从“4050”向“2030”延伸，街道加大了对外就业渠道的开拓力度，将开发青年就业岗位向江湾周边地区延伸。街道与宝钢人力资源公司等接触，鼓励他们接纳更多社区青年失业人员；另一方面引导青年人转变就业观念，展开就业培训，并利用青

年职业见习这一平台，每周发布见习岗位信息，提供有针对性的见习援助措施。街道数次到宝钢实地考察并与公司领导会面商讨合作事宜。据统计，自去年以来，仅宝钢人力资源公司就提供了150多个工作岗位，江湾镇街道先后组织300余名青年前去面试，解决了70多人次的就业问题。除宝钢人力资源公司外，街道还与联华超市、上海铁路保安等大公司加强联系，今年1至8月份，为400多人次在这些单位找到了岗位。



■ 崇明县绿华镇农民正在称量丰收的柑橘 本报记者 张龙 摄

崇明绿华柑桔节昨开幕 收购“起步价”每公斤1.2元

本报讯（记者 秦武平）50多名柑桔经纪人走村串户，岛上车流大多为外省市前来采购的运桔卡车。昨天，首届上海绿华柑桔节开幕，3.8万亩柑桔进入采摘期，各地客商开出的收购“起步价”为每公斤1.2元。

上海最年轻的乡镇绿华镇位于崇明西南端，原名“老鼠沙”，是一块35年前围垦而成的海涂冲积地。由于砂性土比较疏松、通气性好，十分利于柑桔生长。目前，全镇90%的耕地种植柑桔，有千户农民种植10亩以上，实现了柑桔规模

新民随笔

谁来管“航母”？

吴强

4年前，我写过一则新闻，如今已成“旧闻”，说的是“民校‘航母’驶入浦东”；4年后，我又写了一则新闻，说的是“2万元退款究竟要拖多久？”两条新闻的主角是同一个：上海东方世纪学校。两条新闻对照着读，很有意思：

4年前的学校踌躇满志：总投资3亿元、占地面积超过18万平方米，落户浦东，旨在培养未来能够适应国际竞争的学生，校门口写着办学理念“中国灵魂世界眼光”。4年后：白纸黑字答应人家的退款，迟迟赖着不付。退款新闻见报后，不少读者打来电话：少则一两千元的被褥服装费，答应退却不退；多则上万元的服务费，答应退也不退。

有高明的家长推测，是不是这个学校的资金链出了问题，不然怎会如此瞎搞？是否这样，没有调查，不敢妄测。不过，开门做生意——当然，这个生意不同寻常，是教育人、培养人的高尚事业——可能成功，也可能出些问题，这并不奇怪。奇怪的是，出了问题就往家长身上转嫁，要钱没有、要命一条，这样的“中国灵魂”，岂非令人齿冷？这样的“世界眼光”，难免被人嘲讽。

要不回钱的家长求告无门，只能找到媒体，媒体可以尽言责，难以尽事责，无法作为权威部门上门去“逼债”，实在有爱莫能助的感觉。那么，究竟谁来尽事责？“航母”启航时风光无限，“航母”搁浅时，谁来过问和保护船上的“乘客”？还是只能任由他们随船颠簸？

说到底，还是个市场环境问题：要有良好的进入机制，有志于教育的民校投资人可以顺利开办，与公办学校一争长短，合法赚钱；也应该有良好的“退出”机制，万一出问题，尽量让家长们避免损失——这也是一种应当保护的消费者合法权益吧？

总不见得，以后家长们择校时，也要像进股市一样接受风险教育，默念“股市（学校）有风险入市（校）需谨慎”吧？

[本文上海电台今天下午4时30分《晚报大家听》（中波990、调频93.4）同步播出]

小仓库为何能做成大集团？ ——联合汽车公司党建经验在“两新组织”中推广

上海联合汽车（集团）有限公司从一个小纸品仓库改造的市场，发展成沪上首家同时经营新旧汽车交易的知名集团公司，并成为“两新组织”五好党组织示范点和市文明单位，得益于该公司党支部凝聚着一个诚实守信，责任意识、服务意识特别强的党员群体。市社会工作党委近日要求在全市“两新组织”中推广联合汽车公司党建工作经验。

党员多数就职重要岗位

联合汽车公司虽是一家民营企业，但公司高层在选拔管理干部时，对共产党员始终委以重任。公司25名党员，绝大多数担任中、高层管理干部和主要业务骨干，公司党支部5名支部委员中，4名是总裁室成员，都有10年以上的党龄。这些党员干部在日常工作中，佩戴印着党旗图案的胸章上岗，并推出“用心服

务，用爱经营”的承诺，自觉接受客户和员工的监督。

对党员干部，公司总裁室和党支部在年终工作业绩考核及先进荣誉评比上，要求比普通员工高。党员干部们认为，公司的高标准、严要求，有助于他们时刻铭记自己的责任与使命。

身先士卒形成示范效应

公司下属二手车评估公司副总

经理陶海明患有心脏病、糖尿病等，但他想，自己是党员，只有带头苦干，才能服众。

因此，无论严寒酷暑，他始终坚持与员工们一起露天作业，并创下了个人日评估车辆60多单的记录。在他带动下，评估公司从零开始，成立两年不到，就抢占了上海二手车市场份额的四分之一。维修分公司的员工们，在党员干部为企业和客户热忱服务的言行感召下，觉悟提高了许多。一名员工在修理一辆商务车时，在空调滤网夹缝里发现1万元现金，当时旁边没人，但他毫不犹豫地将钱送到车主手中。

特约通讯员 顾武
本报记者 江跃中